

INFORMES OFICIALES

Toma de Albuera, Ablanque y Mirabueno

Parte oficial del ministerio de la Guerra radiado a las veintinueve treinta:

Sector de Guadalajara.—Las operaciones proyectadas por el alto mando han sido cumplimentadas eficazmente, ocupándose los pueblos de Ablanque, Albuera y Mirabueno. Entre evadidos y prisioneros se ha capturado al enemigo 25 hombres. La Aviación republicana ha cooperado eficazmente, ametrallando a las fuerzas de infantería y caballería facciosa.

En Guadarrama y Lozoyuela, fuego de cañón y ametralladora, sin consecuencias.

En Madrid, hacia las cero horas de la noche de ayer se inició un duelo de artillería, que duró aproximadamente una hora. El resto de la jornada de hoy ha transcurrido con escasa actividad de fusilería, ametralladoras y morteros, y algo mayor de artillería, especialmente a las últimas horas de la tarde de hoy. La Aviación enemiga ha efectuado vuelos de reconocimiento sobre nuestro frente y casco de Madrid.

En la noche de ayer se pasaron a nuestras filas cinco soldados del ejército faccioso, que en sus declaraciones pusieron una vez más de manifiesto el estado moral del enemigo."

En el frente de Aragón

El último comunicado acusa acciones de escasa importancia, favorables a las tropas leales

Barcelona, 1.—Se han sostenido acciones locales en Igriez, Tierz, Robres y Alcubierre, castigando con fuego de artillería y ametralladora las posiciones de los facciosos, y contrabatiendo a su artillería en los escasos intentos realizados de cañonear nuestras posiciones.

Parte del ministerio de Marina y Aire

Nuestra Aviación despliega, con gran eficacia, intensa actividad en los frentes de Aragón, del Centro y del Sur

Valencia, 1.—El parte del ministerio de Marina y Aire dice:

Frente de Teruel.—A las diez de la mañana, nuestra aviación bombardeó las estaciones del ferrocarril de Concué y Teruel, así como un grupo de camiones enemigos, que fueron descubiertos en el kilómetro 4 de la carretera de la Rioja. A las dos de la tarde se repitió nuestra incursión ofensiva, bombardeando diversos edificios que constituían otras tantas posiciones estratégicas de Teruel.

Sector del Centro.—A las ocho y media de la mañana, las posiciones enemigas del frente de Guadalajara fueron ametralladas por nueve de nuestros aparatos en vuelo rasante. Dos horas después se repitió el servicio, en idéntica forma y con análoga intensidad.

Zona del Sur.—A las cuatro y media de la tarde, nuestros aparatos arrojaron sobre las posiciones enemigas, situadas a dos kilómetros al norte de Lopera, cuatro bombas de cien kilogramos cada una y dos de cincuenta. También fueron bombardeadas las posiciones auxiliares y la estación de

Villa del Río, siendo destruidos varios pabellones de esta última.

Asturias.—La aviación enemiga ha intentado diversas incursiones, siendo rechazada por nuestras escuadrillas de caza, que hicieron huir a la enemiga."

En el frente del Sur Vigoroso contraataque en el sector de Córdoba, con eficaces resultados para nuestras tropas

Andújar, 1.—La ofensiva de los facciosos por el sector de Córdoba quedó hace tres días contenida. Un vigoroso contraataque de nuestras fuerzas empujó a los rebeldes más allá de Montoro, después de un combate reñidísimo, que se prolongó tres horas, y en el que jugó un papel principalísimo la Aviación republicana. La columna internacional llegada para reforzar este frente combatió con bizarría. Entre Bujalance y Villa del Río deshizo materialmente una filtración enemiga que amenazaba correrse hacia este último pueblo, con el propósito de aislar Montoro. El combate llegó en algunos momentos a disputarse a la bayoneta. En el campo quedaron muchos muertos de fuerzas marroquíes, y nuestras fuerzas se apoderaron de siete ametralladoras, muchos fusiles, camiones y municiones. En Montilla y Fernán Núñez, una patrulla de cuatro bimotores gubernamentales arrojó numerosas bombas contra un convoy enemigo.

RESPUESTA A UNA SALVAJADA

Subscripción para adquirir el nuevo avión de bombardeo "Tetuán de las Victorias"

La inicia el sector Norte del Partido Comunista

Recibimos la siguiente nota:
"El sector Norte del Partido Comunista sintió en lo más profundo de sus entrañas el salvaje bombardeo de que los aviones fascistas hicieron objeto a la barriada proletaria de Tetuán. Nuestros militantes, que cooperaron eficazmente al salvamento de las víctimas que aparecían enterradas entre los escombros, no podrán olvidar fácilmente los cuadros de horror que a sus ojos se presentaron. Y la idea de vengar a las víctimas inocentes de Tetuán se ha ido abriendo camino y adquiriendo forma. Para ello, nada mejor que luchar incansablemente por aplastar al fascismo, por ganar la guerra, por aumentar nuestros sacrificios en pro de la causa antifascista. En este sentido, nuestro sector lanza la iniciativa de una gran subscripción popular que movilice a millares y a millares de antifascistas, en la que se recauden decenas de millares de pesetas, que sean invertidas en la adquisición de un gran avión de bombardeo que lleve el nombre de "Tetuán de las Victorias". Este avión será una réplica rotunda y elocuente a los asesinos fascistas que desde los aires, cobardemente, destruyeron los hogares proletarios. Y unido al resto de los aviones que componen la gloriosa flota aérea de la República, contribuirá a la conquista del triunfo total sobre las hordas fascistas.

Demosttrad vuestra voluntad de luchar contra el fascismo contribuyendo a la subscripción pro avión de bombardeo. Sector Norte del Partido Comunista.

Primera lista de donativos, sector Norte del P. C.: Norte, 1.000 pesetas; Chamartín, 1.000; Cuarenta Francas, 1.000."

Impresión de la jornada

Comienza el año de nuestra victoria con una jornada tranquila en los frentes de Madrid. Apenas si se registró un pequeño combate, terminado con el precipitado regreso a sus posiciones de las huestes facciosas. Fuera de esto, tranquilidad en los distintos sectores, con los naturales y consiguientes tiroteos. En el sector de Villanueva de la Cañada, el enemigo desplegó numerosas fuerzas, entre las cuales había un escuadrón de caballería mora. Nuestros hombres iniciaron un nutrido fuego de fusil y ametralladora, y el ataque que indudablemente preparaba el adversario no llegó a iniciarse.

Cuando sí hubo combate fué durante la noche del jueves. Al dar las doce de la noche, nuestras baterías dispararon sobre el enemigo. Los facciosos expresaron nuevamente su barbarie e impotencia lanzando sus cañonazos.

En general, la primera jornada del año ha sido tranquila. La impresión general continúa siendo francamente favorable.

AL COMENZAR 1937

"¡Madrid será libre!", afirma el general Miaja

Nuestro colega "Mundo Obrero" recoge en su número extraordinario de anoche las siguientes cuartillas del general Miaja:

"Al terminar el año quiero expresar públicamente, por medio de ese diario, la gran satisfacción que me produce el poder ofrecer a la España republicana, a su Gobierno de Frente Popular y al mundo antifascista, un Madrid que ha sabido defenderse del cerco que hace dos meses le puso el fascismo sublevado.

¡Qué magnífico heroísmo ha presenciado en estos dos meses nuestra gran ciudad! Frente a un enemigo bien organizado, con nutridos y experimentados cuadros de mando españoles y extranjeros, bien pertrechado de los mejores elementos de la guerra moderna, nos hemos visto forzados a oponer la escasez de nuestros medios guerreros y la voluntad de los pocos jefes y oficiales que permanecieron leales. Las condiciones de inferioridad eran manifiestas. Quien ha decidido ha sido el heroísmo y la iniciativa admirable de un pueblo que sabe defender su libertad.

¿Cómo no sentirse orgulloso de mandar tales fuerzas? En ellas no hay quien pueda perder. Ellas me han hecho adquirir la convicción firme de que el triunfo no tardará en llegar.

Y no puede tardar en llegar porque el heroísmo, la voluntad de vencer se complementa día tras día con una mejor organización. Los grupos, los batallones de milicianos se encuadran a pasos de gigante en poderosas unidades de un nuevo Ejército: el Ejército del pueblo, ya bien dotado de elementos guerreros y con magníficos cuadros de mando, surgidos de la lucha y confirmados a través de ella.

Esta es la característica del año que nace: Nueva organización, fuerza, victoria.

Con el nuevo Ejército del pueblo, con la ayuda y dirección intensa, eficaz, del Gobierno de la República, al que testimonio mi adhesión profunda y mi agradecimiento por el honor que me ha hecho, empiezo el nuevo año gritando más fuerte que nunca: ¡Madrid es y será libre! ¡Viva la República!

Madrid, 1 de Enero de 1937.

JOSE MIAJA"

LABOR DEPURADORA

El Ayuntamiento acordó suspender de empleo y sueldo a sesenta y tres funcionarios y destituir, por abandono de destino, a noventa y cuatro

En la sesión celebrada ayer, bajo la presidencia del señor alcalde accidental, D. Cayetano Redondo, y con asistencia de los señores Alberca, Fernández Quer, Flores Vales, García Santos, Henche, Marcos, Pelerin, Regúlez, Sánchez Guerra y Talanquer, se adoptaron diferentes acuerdos, entre los que merecen citarse, por su especial importancia, los siguientes:

Uno aprobatorio de las normas a seguir para la concesión de licencias de apertura para los establecimientos destinados a la venta de leche, carbón, pescados, huevos, aves, caza y comestibles; otro aprobatorio de las bases para la regulación y arreglo de los jardines y sepulturas en los cementerios municipales; otro disponiendo se solicite del Gobierno una nueva prórroga hasta el 31 de Diciembre de 1937 para la percepción de la décima sobre la contribución territorial y riqueza urbana; otro disponiendo la prórroga por todo el mes de Enero del plazo concedido para los traslados de sepulturas temporales correspondientes a inhumaciones del año 1926.

También se acordó que queden suspensos de empleo y sueldo, hasta que de un modo definitivo se resuelva y aclare su situación, los 63 funcionarios que a continuación se expresan:

Antonio Lasheras, Eduardo Medina, Ramón Pardo Barquín, Manuel Saborido Soler, Buenaventura Solana, Julio Gugel Watteler, Eduardo Urbano Rossi, Alfredo Piñero Sangrador, Antonio Heredero, Andrés Lloyet, Ramón Alvarez Torres, Juan González Escalada, Fermín Palenzuela, Felipe Rodríguez Lavín, Salvador Rodríguez Sebastián, Armando Udaeta, José Bravo, Enrique Cebrián, José I. Eleizegui, Angel Enciso, Saturnino García Vicente, Fernando Jiménez, Antonio Millán González, Antonio Pérez Roldán, Rafael Silvestre, Antonio Tena, Antonio García López, Bienvenido Rodríguez Díaz, Antonio Ferrera Martínez, Bernardino Landete, José Prado, Leocadio López Arrojo, Carmen Trancho, José María Carlos Roca, Fernando Escasi, Evaristo Abel Cacho, Maximiliano Díez, Antonio Cobos de Fresneda, José Hernández Arévalo, Nicolás Jumbo, Julián Nuedo Martínez, Ramón Saborido, José García García, Pedro Pascual Ramírez, Julio Sagredo, Teófilo Montero, Carmen Cabrero Lozano, Víctor García García, Eladio Herrero Martos, Enrique Villadóniga García, Pascual Herreros Marcos, Antonio Asenjo, Antonio Núñez, Alejandro Bravo Estrada, Crisógeno Bustos, Carlos Jiménez, Francisco López Fernández, Modesto Baltanás Dueñas, Nicolás Gómez Serrano, Pedro Martínez León, Florencio Pérez Lafuente, Guillermo Lombraña Gómez y Laura Díaz.

Asimismo se acordó la destitución de sus cargos por abandono de destino de los 94 funcionarios siguientes:

Rafael Alloza Urquiza, Luis Esteban de Aldecoa, José Luis Colás, José Rodríguez Soler, Ismael Alonso de Velasco, Enrique Alvarez Sáinz de Aja, Carlos Blanco Soler, Santiago Cavengt, Manuel González Gamonal, Santiago Pallarés Berjón, Francisco Muñoz Millas, Teodosio Leal Crespo, Florencio Moreno Vega, Juan Manuel Palacios Fau, Alfredo Piquer, Santiago Ra-

tera, Ramón Rebollo, Juan Pedro Sánchez Merino, Eduardo Varela de Seijas, Esteban Vélez Calderón, Angel Villegas, José Bourkaib, José Macau, Luis López García, Alberto Martín Fernández, Isaac Jiménez, Manuel Gómez Domingo, Luis Hernández Moyano, Pedro Fernández Cordero, Jesús Fernández Díaz, Luis Manso Canelas, Francisco del Hoyo, Ricardo Vicente González, Santiago Esteban de la Mora, José López de Coca, Alfonso Sánchez Vega, Manuel Freire, José Paz Maroto, Francisco Sarasola, José Luis Arizmendi, Jesús López Llana, Francisco Martínez, Luis Mar-

tos Martos, Francisco Maestre, Apolonia Quevedo, Agustín Gómez Iglesias, Eulogio Varela Hervías, Juan José Arnedo, Francisco Fernández Amador de los Ríos, Agustín Gómez, Baltasar Parra, Amador Portillo, Mariano Reyes, José Sebastián Ferrer, Manuel García Romero, Julián Olamo de la Torre, Manuel Alberca Mayorga, Jenaro Oltra, Angel Bonet, Félix Contreras Dueñas, Félix Rodríguez Mallo, Manuel Tejero Dalmau, Juan Almendra García, Félix Benito Checa, Eugenio García Real, Alfonso García Reyes, Florencio Gómez Ibarrondo, Emerenciano Jiménez Santos, Macario Medio Fernández, Bienvenido Moreno Ranero, Francisco Pérez Carrasco, Antonio Sánchez Camacho, Amelio Solla Pardo, Venancio Gómez Plaza, Carlos de Gracia Lucía, Antonio Beri-

LAS CUENTAS CORRIENTES LIBRES, A LA PAR QUE DEVENGAN INTERES, PERMITEN EL MOVIMIENTO SIN RESTRICCIÓN ALGUNA. (SINDICATO DE TRABAJADORES DE BANCA Y BOLSA, U. G. T.)

Hasta el 6 de Enero,
Gran exposición
y venta de

JUGUETES

EN

Almacenes
Rodríguez

luete, Manuel Acero Cancedo, Jesús Bueno Acero, Gregorio Castello Bon, Federico Fernández Cordero, José Fernández Valencia, Sebastián Guzmán, Antonio Lacosta, José Lage Ribera, Pablo Lázaro, José Murado, José Rodríguez, Mariano Rosas, Juan Tabuyo, Francisco Ortiz Salas, Juan Rodríguez, Francisco F. Arranz, Zoilo Cuesta Vegas y Vicente Gutiérrez Lorés.

Por último, se acordó que en las condiciones que se determinan se otorgue al batallón Águilas de la Libertad autorización para celebrar en los días 4, 5 y 6 tres funciones en el teatro Español para allegar recursos con destino a la adquisición de juguetes para los niños de Madrid.

JUSTICIA POPULAR

Una cadena perpetua y una absolucíon

De delito de traición en grado de frustración acusó el fiscal de la Sección primera del Tribunal popular a Ampelio Villanueva González. Este era soldado en Valencia, y por su instancia pasó a la Guardia Nacional Republicana.

Así, el 25 de Octubre, hallándose con su compañía en el sector de Chapinería, Ampelio, cuando la fuerza iba a ponerse en movimiento, cogió una botella y marchó campo adelante para tomar agua en un arroyo; pero rebasó el arroyo y llegó al campo enemigo, donde fué alcanzado y detenido por nuestras milicias.

La tramitación del juicio ha sido desfavorable para Ampelio.

Dado veredicto de culpabilidad, el Tribunal condenó a Ampelio a reclusión perpetua.

★

El Jurado de la Sección segunda declaró la inculpabilidad, y el Tribunal de Derecho sentenció la absolucíon de Emilio Gallardo Prado, cabo del segundo tabor de Regulares de Ceuta, número 3. Así se ha legalizado la situación de este español, leal al régimen.

PERFILES DE LA CIUDAD EN GUERRA

La guerra tiene intermedios apacibles que suelen ser ásperas de acontecimientos bélicos. En tiempo normal, cuando se oían las salvas de artillería, las gentes se asustaban, y los que estaban en el secreto se imaginaban los horrores de un bombardeo. Ahora los facciosos se dedican todos los días—a primeras horas de la tarde—, y con una puntualidad cronométrica, a bombardear.

Pues los ciudadanos no se asustan más que en el momento. Luego, con una curiosidad insatisfecha y una manía muy madrileña de comentar, se sitúan en sitios estratégicos para dedicar unos cuantos adjetivos de lo más florido del repertorio antifascista.

Es inútil. La ciudad conserva una altísima moral. A prueba de los ataques más duros. Sin objetivo militar. Porque sí y por instinto de rencor y de fanatismo.

No importa. Los madrileños—cien por cien—ni huyen ni se entregan.

★

No hemos de ocultarlo. Los madrileños hemos perdido el sabor del pescado. Hay poco y malo. Pero abundan, con alarmante abundancia, esas almejititas chiquitas, que sólo dan sabor y no alimentan.

HABLAN NUESTROS AMIGOS

Hitler, dice la prensa de Moscú, ha incluido en el plan alemán de los cuatro años las riquezas naturales arrancadas a la "presa española"

Comentarios de "Izvestia" a las gestiones francoinglesas

Moscú, 1.—El periódico "Izvestia", refiriéndose a las gestiones anglofrancesas para que se prohíba la salida de ciudadanos con destino a las operaciones militares que se llevan a cabo en España, dice:

"No ha terminado todavía la primera fase de la guerra, cuando comienza la segunda. Primera fase de la rebelión: las tropas marroquíes, la canalla mercenaria de la Legión extranjera y los tanques y aviones alemanes e italianos, lanzados por los generales rebeldes contra el Gobierno y el pueblo español. La segunda fase se define como "voluntarios" enviados al frente de las operaciones militares de España por los Gobiernos alemán e italiano.

Franco, a las puertas de Madrid, no ha tenido más que fracasos; su Ejército se ha deshecho, y tiene miedo a reclutar nuevas tropas entre la población, que odia a los fascistas. Estas son las premisas sobre la cuestión de los llamados "voluntarios".

La segunda fase de la guerra civil significa la intervención militar directa y encubierta por las fascistas Alemania e Italia en España.

Han sido necesarios seis meses de guerra civil, seis meses de burla por parte de Alemania e Italia hacia la "no intervención" y de su acción contra el Gobierno democrático legalmente constituido, para que las grandes democracias de Francia e Inglaterra abrieran los ojos y se dieran cuenta de que los elementos fascistas de la guerra enviaban armas a España.

El Gobierno soviético ha dado su contestación clara y sin equívoco, manifestando que ante la lucha del Gobierno y el pueblo espa-

ñoles contra un pequeño grupo de rebeldes no cabe solucionar el pleito con fuerzas marroquíes engañadas, con los legionarios ni con instructores y aviadores alemanes e italianos, ni con fuerzas de las denominadas "voluntarios" alemanes e italianos reclutados bajo la forma de decretos de movilización, sino única y exclusivamente por fuerzas españolas.

Si con la ayuda de las divisiones alemanas e italianas no vuelve a empezar la guerra, esto significa que la España democrática ya ha logrado la victoria, y a Franco no le queda más que retirar las armas y buscar refugio en aquellos que le lanzaron a la rebelión, en cuyas manos no será más que una marioneta."

Luego el citado periódico se refiere a las condiciones fijadas por el Gobierno soviético en su contestación a Francia e Inglaterra, y dice: "La primera condición es el control. No existiendo éste, la experiencia ha demostrado que el acuerdo de no intervención no tiene garantía más que para los Estados fascistas.

Es indispensable que el acuerdo esté concluido lo antes posible y que sea realizado este control desde ahora por agentes oficiales o no oficiales de que dispongan los Estados.

Hitler no quiere que se le moleste las fiestas de Nochebuena y primero de año; pero, en cambio, no deja de realizar en estos días envíos de voluntarios.

En los medios políticos de Inglaterra y Francia se tiene la esperanza de persuadir a Hitler para ciertas concesiones. Este se propone desarrollar su gran juego en España.

Los consejeros hitlerianos ya han incluido entre los elementos para el célebre "Plan de los cuatro años" las riquezas naturales de España, experimentando la sensación de que la "presa española" ya la tienen en sus manos. ¿Consentirá en dejarla escapar fácilmente de sus manos?"

"Pravda" denuncia a los responsables de que continúe esta sangrienta guerra

El periódico "Pravda" escribe, por su parte:

"La intervención de los fascistas en España, con el fin de transformar la Península Ibérica en una plaza armada para la agresión fascista, ha creado una seria amenaza de guerra en Europa.

"Actualmente podría repetirse la misma historia. Los Estados fascistas pretenderán, evidentemente, alargar sus conversaciones con Inglaterra y Francia, con el fin de ganar tiempo para el envío a los rebeldes de nuevos destacamentos de miles de hombres alemanes e italianos.

La actitud de la Prensa fascista no deja lugar a dudas en cuanto se refiere a los designios de Alemania e Italia.

Es evidente que el acuerdo propuesto por Inglaterra y Francia no podrá tener sus efectos si no es en el caso de que se cumplan las condiciones enunciadas en la declaración de Litvinov.

En el caso contrario, este acuerdo no tendría más importancia que la del famoso Acuerdo de no intervención, convertido por los intervencionistas fascistas en un simple papel mojado."

En los restaurantes, en las casas particulares, el plato obligado, entre otros, es el arroz en sopa o en paella, con esos crustáceos insignificantes.

Pero el madrileño toma un poco a broma las escaseces y lanza la frase zumbona que estereotipa su buen humor.

Ahora se dice, entre amigos que saben la superabundancia de las almejititas:

—¡Salud... y chirlas!

★

Al anochecer comenzaron los cañones a zumar. De grueso calibre. Con trepidación de cristales. Son canecos de ginebra para los "moros rubios". Pero no causan efecto en los transeúntes. Siguen su camino, sin darle importancia.

Y hay una razón: que todos los antifascistas tienen metido en lo más hondo del alma una afirmación rotunda. Que el año 1937 es el año de la victoria.

Y que ahora, mañana y pasado no entrarán en Madrid.

Esto hay que repetirlo al acostarse y al levantarse, como una oración cívica.

Y entregarse a la labor de forjar el triunfo.

PARA LA FORTIFICACION DEL
FRENTE ANTIFASCISTA

Importante acuerdo de la C. N. T. y el Partido Comunista

Valencia, 1.—La C. N. T. y el Partido Comunista de España han dirigido a sus organizaciones un escrito en el que dicen que han ocurrido diversos incidentes entre camaradas de ambas organizaciones, y ellos, junto con la necesidad de mantener el bloque de lucha contra el fascismo, han determinado que el Comité central del Partido Comunista y el Comité nacional de la C. N. T. establecieran contacto para buscar la forma de evitar que puedan repetirse hechos como los lamentados en diversas ocasiones y de los cuales cada una de las organizaciones que representan han sufrido perjudicadas.

Las condiciones concertadas han sido las siguientes:

“Primera. Que no es posible que por interés partidista ni por ningún pretexto se rompa el frente de lucha antifascista.

Segunda. Que para mantenerlo es obligado que en las propagandas por cada cual realice no se aparte de las líneas de cordialidad con que deben plantearse los problemas, sin que ello impida que pueda cada cual propagar y defender sus puntos de vista doctrinales, siempre que ello se realice con la objetividad obligada en una etapa de colaboración.

Tercera. Que cuantos incidentes puedan producirse deben ser cortados rápidamente en el seno de las organizaciones, y si en la localidad afectada no fuera posible encontrar el punto de coincidencia se deberá apelar a los organismos responsables de las organizaciones, para que con su intervención eviten situaciones de tirantez.

Consideran que son lo suficientemente explícitos los tres puntos expuestos para que cada cual sepa a qué atenerse. Recomiendan a los afiliados de ambas organizaciones eviten por todos los medios choques y situaciones de violencia, que sólo al enemigo pueden beneficiar, empezando por no provocarlas, adoptando posiciones o realizando actos que tiendan a mermar la unidad que debe presidir las actuaciones de todos, y confiamos en que la comprensión, el buen juicio y el anhelo de aplastar rápida y definitivamente a la reacción sublevada, que tantos estragos y víctimas está produciendo, será el dique de contención de las pasiones desbordadas y el medio de meditar los actos y las palabras antes de realizarlos y lanzarlos. Que nadie desoiga en esta hora histórica nuestra voz armoniosa, que es la voz que expresa al sentido de las masas populares que no quieren ni pueden desear las luchas intestinas. Sería un insensato quien provocara situaciones difíciles en la retaguardia, que obligadamente habrían de tener repercusión en los frentes, y como a desleales obligadamente habríamos de tratarlos.

¡Por el triunfo del proletariado sobre su enemigo secular! ¡Por la fortificación del frente de lucha antifascista! ¡Evitemos los choques y las luchas fratricidas!—Por el Comité nacional de la C. N. T., M. R. Vázquez, secretario.—Por el Comité central del Partido Comunista, José Díaz, secretario.”

EL QUE ATESORA SABOTEA
LA ECONOMIA DEL PUEBLO.
(SINDICATO DE TRABAJA-
DORES DE BANCA Y BOL-
SA, U. G. T.)

Un importante discurso del ministro de Justicia

El camarada García Oliver habla de las “nuevas orientaciones de la Justicia”

Valencia, 1.—En el Gran Teatro ha pronunciado el ministro de Justicia, García Oliver, una conferencia sobre el tema “Nuevas orientaciones de la Justicia”, que ha sido radiada a toda España.

El Sr. García Oliver comenzó diciendo: “Cúmpleme a mí, que he sido presidiario, hablaros de la transformación de la Justicia. Toda España ha sido un enorme presidio, y como Francia y Rusia antes, hemos roto nuestras cadenas.

La guerra actual no es una guerra entre dos potencias. Luchan una potencia: la clase trabajadora y un movimiento regresivo. Por eso hay que hacer la revolución simultánea a la guerra. Hemos tenido que renovar las fuerzas de seguridad: la cultura y la Justicia. Todos los órganos emanan del pueblo. Por ello hay que mantener los Tribunales populares creados.

La obra renovadora ni la puede hacer ni un ministro de veinticuatro días, ni un Gobierno en veinticuatro siglos. Ha de hacerla el pueblo puesto en pie, con disciplina. De momento procede variar el concepto penal que existía. Hay que transformar la vida penal. Un Tribunal al condenar hablaba de años de corrección o prisión mayor; pero no sabía la importancia de la sentencia. Se apartaba a los condenados de la vida social por instinto, pero sin ningún fin. Y era muy diferente extinguir condena en la prisión de Burgos o en el penal de Santofña. Pero nosotros vamos a decir por primera vez el concepto de la pena. Para los presos políticos habrá internamiento en los campos de trabajo, que no es reclusión ni privación de la libertad. Para el delincuente común, que no es un enemigo, sino una víctima de la sociedad, lo que hay que hacer es tomarla por la cultura. En justicia habríamos de encerrar a la sociedad, que es culpable de que nuestros hermanos delincan.

Humanizando la justicia habremos acabado con que el policía apalee o con que el juez se ensañe. El preso común será condenado simplemente a separación de la sociedad. La ciudad penitenciaria a que se le envíe habrá acumulado los elementos más importantes del progreso, teatros, deportes, Universidades, Bibliotecas. Al salir de las ciudades penitenciarias serán hombres útiles, y si quieren permanecer podrán quedarse y tener familia. La separación de la sociedad será por cortos espacios. El individuo podrá liberarse a sí mismo. Para evitar injusticias, cada dos años se revisará la conducta de cada individuo y las condenas.

El otro gran problema que tenemos planteado, el de la delincuencia política fascista, lo vamos a resolver con campos de trabajo, que aunque parezca paradójico que de ello hable un ministro anarquista, no hay tal, porque nuestros campos serán muy diferentes que los del Extranjero.

Se realizarán obras productivas de producción no inmediata, como repoblación forestal. Con nuestra Justicia renacerá la majestad del hombre.” Terminó García Oliver pidiendo disciplina a los camaradas para no obligarle a ser su perseguidor y rogarles contengan sus instintos y no mantengan luchas con los demás proletarios. “La sociedad ideal ha de ser la bondad, la belleza, el triunfo sobre la bestia que nos acecha para hacer fracasar en nosotros el ideal de nuestra vida.” (Ovación.)

ADMINISTRACION DE “LA LIBERTAD”, TELEFONO 55.603.

RELATO DE UNOS EVADIDOS

En Marruecos se agota la cantera humana para Franco

Valencia, 1.—Procedente del campo faccioso han llegado cinco soldados evadidos que estaban destinados al parque de automovilismo de Marruecos y destinados a Villa Alhucemas. Han hecho relatos que coinciden con los expuestos por otros soldados sobre la situación en el campo faccioso.

Han manifestado que dos días antes de iniciarse la sublevación el capitán Antonio Gander dijo a los soldados que Francia estaba dispuesta a explotar unas minas de plata del Protectorado español y que el Gobierno había dispuesto unas operaciones militares, apoyado por Alemania e Italia, para impedir aquello. El día 17 de Julio salieron de Villa Alhucemas para Melilla los primeros contingentes del Tercio y Regulares. Luego embarcaron con dirección a España para vencer la revolución comunista.

También han declarado que a España han sido taidos moros, a los que se ofrecieron tierras y riquezas en España. Ya no se podrán traer más, porque las cabilas han quedado sin hombres. Los jóvenes son muy escasos.

Creían los jefes rebeldes, y no lo ocultaban, que la toma de Madrid sería cosa de días y que después se iría a Cataluña para arrasarla. A Cataluña le tienen un odio feroz.

Estos soldados han podido oír a los jefes y oficiales recientemente cómo Madrid no será jamás tomado por el ejército nacional.

La noticia de la muerte de Franco la consideraron como una patraña, pues los jefes y oficiales del Parque jamás hablaban de tal cosa. Han confirmado que en Melilla han sido fusilados jefes y oficiales adictos al Gobierno, y otros los emplean en la construcción de pistas, bajo la vigilancia de fuerzas de mehalas. Los batallones de Cazadores números 3 y 7 se negaron en absoluto a unirse a los facciosos. Ha sido fusilado el comandante del primer batallón, y del séptimo un capitán muy querido. Sobre su cadáver hicieron disparos todos los oficiales en un desfile inhumano. De nuestros aviadores, ninguno se unió a los fascistas. Diariamente acudían al aeródromo. En cierta fecha, los legionarios detuvieron un autobús lleno de aviadores y fusilaron a la mayoría.

También han dicho que los facciosos han respetado a bastantes izquierdistas, porque dicen que los necesitan. Más tarde decidirán sobre su suerte.

LA FERIA DE LOS TRAIADORES

Los hoteles de Salamanca, convertidos en posadas de fascistas

Bayona, 1.—Ha llegado a esta población un ejemplar de “El Adelanto”, periódico que se publica en Salamanca. Destaca, a la entrada del número, la siguiente nota, impresa en grandes caracteres:

“Ya están en Salamanca, desde ayer, procedentes de Vigo y El Ferrol, los nuevos envíos que nos hacen nuestros amigos los nacionalistas entusiastas de nuestra lucha por el decoro de España.

Los hoteles de Salamanca—Comercio, Gran Hotel y Excelsior—, habilitados para los jefes y oficiales extranjeros, demuestran que la guerra va a tener ahora una nueva fase, en la que necesariamente tenemos que confiar.

Ayer llegaron, procedentes de Burgos, los generales Millán Astray y Cavalcanti, con misión especial de Franco.”

Viveres para la población madrileña

En la mañana de ayer se ha verificado el reparto de viveres donados por el regimiento de milicias El Socialista, que ha constituido un verdadero éxito de organización.

Algunos familiares de combatientes, por haber recibido tarde el boleto que habían de canjear por la bolsa de viveres, no han podido efectuarlo en el día de ayer. Las personas que se hallen en este caso, que dispongan del boleto expedido por el regimiento El Socialista, pueden canjearlo esta tarde, de cuatro a siete, en General Porlier, número 14.

Conforme se ha hecho público, el reparto de carbón se hará dentro de breves días, en los lugares que oportunamente se designen por medio de la Prensa.

Semana del Niño

La Comisión organizadora de esta Semana, en Madrid, por delegación del ministerio de Instrucción pública, continúa trabajando con gran entusiasmo para que a los niños no les falten sus juguetes. Todos los antifascistas deben engrosar rápidamente las subscripciones abiertas a tal fin.

En el día de ayer se han recibido en dicha Comisión los siguientes donativos:

Comité central de Casas de Madrid, 50.000 pesetas; Asociación Auxiliar del Niño, 6.000; primera lista de la F. E. T. E., 5.125,50; Compañía de Tranvías, 5.000; batallón Garibaldi, de la brigada Kléber, 1.310,30; batallón Comuna de Madrid, 347,75; Intelectuales Antifascistas, 200; Gonzalo de Sebastián León, 100; batallón motorizado de ametralladoras, 880.

Total recaudado ayer, 68.963,55 pesetas.

El "Metro" destinará la recaudación íntegra de la noche, durante la Semana del Niño, a la Comisión.

Convocatorias

Las maquinistas y preparadoras de calzado (U. G. T.) que se encuentren sin trabajo deben pasarse por Nicasio Gallego, 19.

—A los afiliados del Círculo Socialista de Mataderos para que abonen los cupones pendientes de pago, en Padilla, 6.

—A los afiliados del Círculo Socialista del Puente de Toledo para que abonen sus cupones en el local social, Lagasca, 16.

Alianza de Intelectuales Antifascistas

La Alianza de Intelectuales Antifascistas convoca a todos los socios que se encuentren actualmente en Madrid a una asamblea general que se celebrará mañana domingo, a las tres de la tarde.

Izquierda Federal

Por la presente se hace saber a todos los afiliados al partido de Izquierda Federal,

distritos Universidad-Chamberí, que sin excusa de ninguna clase deben pasarse por su local, paseo de Prado, número 6, hoy sábado, a las cinco de la tarde, para un asunto de gran interés, advirtiendo que la falta no justificada será sancionada.

Federación local de Grupos anarquistas

Mañana domingo se celebrará un pleno, a las nueve de la mañana, en el domicilio social, Serrano, 14.

Por la importancia que este pleno tiene, esperamos acudáis a la hora que expresamos.

Milicianos y milicias

Federación Local de Obreros en Madera

Todos los compañeros afectos a la Federación Local de Obreros en Madera, comprendidos entre la edad de los dieciocho a treinta años que no hacen instrucción los domingos con normalidad, se les da un plazo que finalizará hoy. A los que no cumplan con este deber se les retirará definitivamente el carnet sindical.

Igual procedimiento se seguirá con los parados que no acudan diariamente a hacer la instrucción.

Espectáculos

CAPITOL.—(Comisión de Propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.)—3,15 y 5 tarde, sensacional film soviético Las tres amigas. (Precio único, 1,50 pesetas.)

RIALTO.—Dos funciones, 3 y 5,15, bajo el control del Rincón de Cultura de los batallones del frente de la Juventud. Noticiero S. R. I. y Morena clara.

CALLAO.—(Reapertura, controlado por la Juventud de Izquierda Republicana.)—3 y 5,15, estreno, Iván el Terrible, primera película editada por los Soviets; Entierro de Pablo Iglesias (documental). Butaca, 1,50.

SALAMANCA.—(Altavoz del Frente.)—3 y 5,30, el maravilloso film soviético Los marinos de Cronstadt.

MONUMENTAL CINEMA.—(Altavoz del Frente.)—A las 3 y 4,45 tarde, el sensacional film soviético Las tres amigas. (Precios populares.)

CALATRAVAS.—(Programas S. R. I.)—Gráfico Español números 6 y 7, Manejo de la ametralladora, Defensa de Madrid e interesante dibujo tecnicolor. (Continúa desde las once mañana.)

GOYA (Puente de Vallecas).—(Altavoz del Frente.)—A las 3,15 y 5 tarde, La patria os llama (epopeya de los aviadores soviéticos).

CINE DE LA FLOR.—U. G. T., domingo 3, apertura.

SECCIONES COOPERATIVA OBRERA CINEMATOGRAFICA AL SERVICIO DEL SUBCOMISARIADO DE PROPAGANDA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

PALACIO DE LA MUSICA.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, la vibrante película de Eisenstein Tempestad sobre Méjico y el documental español de la guerra civil en nuestra patria ¡Pasaremos!

CINE ROYALTY.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, la sensacional película rusa El gran experimento y el documental español de la lucha en el frente y de la colaboración en la zona de retaguardia Solidaridad.

TIVOLI.—Todos los días, a las 3,15 y 5, el primer film soviético del triunfo y del optimismo que ha seguido a las duras pruebas de la revolución social. Rusia, revista 1940, y el gracioso film cómico Charlot, bombero.

CINE GIMENO (Puente de Vallecas).—3,15 y 5 de la tarde, la soberbia película rusa El expreso azul y el film cómico Charlot, maquinista.

ANUNCIOS POR SECCIONES

Hasta ocho palabras, cincuenta céntimos;

:: cada palabra más diez céntimos ::

ACEITES

HIJOS de Catarineu, Fuencarral, 54. Aceites, jabones y lejías; teléfono 10.427.

AUTOMOVILES

EL MODERNO. Garantizo carnet todas clases enseñando. 62811.

CAFES Y BARES

BAR Congosto, Aduana, 26. Gran centro futbolístico. Mariscos y cervezas.

COMADRONAS

NARCISA. Consulta reservada. horro da je embarazadas. Conde Duque, 44.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

PAZ ISCAR. Consulta reservada. Hospedaje, médico especialista. Teléfono 25181. Glorieta Bilbao, 7.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70603.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

NORBERTA, consulta gratuita, faltas menstruación, especialista; 62.056.

CONSULTAS MEDICAS

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

:: COMESTIBLES ::

Y MANTEQUERIAS

LOS mejores aceites "Uca". Jabón de tocador "Triana". De venta en ultramarinos finos.

SUCESORES de Izaguirre y Pérez. Comestibles al por mayor y menor. Casa central y oficinas, Amnistía, 7, teléfono 18.610; sucursales: Atocha, 80, teléfono 74.932; Calatrava, 2, teléfono 71.322; Estudios, 7, teléfono 72.738; Goya, 23, teléfono 51.227; León, 23, teléfono 70.132.

: CONFITERIAS : Y PASTELERIAS

SU DESAYUNO será a base de magdalena. San Diego, alimento exquisito.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20603.

GUARDAMUEBLES

EL MODERNO. Guardamuebles. Marqués Zafra, 28. Teléfono 62811.

HIGIENE

PRESERVATIVOS "La Ideal". Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

PATENTES

PATENTES. Marcas. Modelos. Clarke. Modet & C°. Alcalá, 61. Madrid.

RESTAURANTES

ABISINIA. Platos económicos. Servicio a la carta. Jardines, 14. Teléfono 28459.

Lord Plymouth entrega en el Foreign Office un plan de control terrestre, marítimo y aéreo en España

El plan de control del presidente del Comité de Londres

Londres, 1.—Lord Plymouth, presidente del Comité de no intervención, ha entregado al Foreign Office un detallado plan de control terrestre, marítimo y aéreo, destinado a poner fin a las violaciones del acuerdo de neutralidad en España.

El proyecto en cuestión contesta a las preguntas formuladas cuando fueron sometidas las proposiciones del Comité.

El Sr. Plymouth, en nombre del Comité, pide que el Gobierno legal y las autoridades facciosas contesten a su documento dentro de un plazo de diez días.

Las negociaciones entre Inglaterra y Alemania

Londres, 1.—Aun sin pronunciarse definitivamente sobre el resultado de la entrevista de Eric Pipp con von Neurath en las esferas diplomáticas británicas se califica la conversación como "más bien favorable".

Se precisa que la visita no tuvo más objeto que el de la entrega a Gran Bretaña de la contestación alemana a la comunicación británica relativa al envío de "voluntarios" a España.

En las esferas políticas se considera que el Gobierno alemán, sin oponerse en principio a esta sugestión, quiso obtener precisión sobre las condiciones en que podría aplicarse la prohibición de los citados envíos, así como con respecto de otros aspectos de la no intervención.

Los informes de la Prensa aluden a ciertas concesiones, que podrían ser pedidas por Berlín como compensación de su abstención en España a las contrapartidas requeridas para cooperar a apaciguar Europa; pero no es posible pronunciarse todavía en Londres sobre el fundamento de estas noticias.

La Prensa londinense destaca el peligro "nazi" y la necesidad de detener la intervención extranjera en España

Londres, 1.—Como en días anteriores, los comentarios de la Prensa de esta mañana versan sobre la situación internacional.

El "Daily Telegraph", después de insistir en que actualmente la clave de la paz está en Berlín, dice: "¿Cómo puede tenerse una sensación de paz en Europa cuando Alemania, enormemente fuerte políticamente, descontenta económicamente y en situación muy precaria, se dispone a organizarse para completar su independencia con el plan cuatrienal, tanto más cuanto está dirigida por un Gobierno que no tolera crítica alguna?"

El periódico no cree que Alemania lo exponga todo en los asuntos de España, y dice: "De todos modos, sería un triunfo considerable para Inglaterra si lograra evitar una conflagración obrando con paciencia."

El periódico termina diciendo: "Todas las democracias deberán trabajar intensamente para lograr un nuevo Locarno, esforzándose después para reorganizar la Sociedad de Naciones y conseguir que el Reich y la U. R. S. S. estén representadas en ella, uno junto a otro."

El "Times" coincide en que Italia y Alemania son la palabra en este momento internacional. En Berlín, como en todas partes, coinciden en que si se puede detener la intervención extranjera en España, se podrá lograr la satisfacción y la paz de

Europa. Alemania debe escoger entre una colaboración en un plan de igualdad o en un aislamiento deliberado.

La Unión Soviética inicia el nuevo año afirmando en el deseo de paz y confraternidad universal

Moscú, 1.—El periódico "Pravda" hace resaltar el hecho de que en 1936 los representantes de la U. R. S. S. en la Sociedad de Naciones y en cuantas Conferencias internacionales han intervenido han defendido la política de la paz, tratando de conseguir siempre el castigo de los países agresores. "Esta ha sido nuestra actitud en la guerra italoetíope, y continuamos idéntica política en los asuntos de España, donde bajo la acción directa del fascismo alemán e italiano un pequeño grupo de generales provocó la rebelión contra el Gobierno legítimo. En nuestra lucha por la paz no hemos ocultado nunca nuestra simpatía hacia los trabajadores y oprimidos, y en esta ocasión hacia el pueblo español. El internacionalismo del sentido de solidaridad fraterna con nuestros hermanos del Extranjero jamás ha sido tan fuerte y tan claramente manifestado por los pueblos de la U. R. S. S. como en el momento actual."

DISERTACION DE ANGEL PESTAÑA

"Las doce palabras de la victoria"

Desde el micrófono de Unión Radio pronunció, a las doce, el líder sindicalista Angel Pestaña, la anunciada disertación, bajo el título "Las doce palabras de la victoria". Después de una extensa exposición de los hechos acaecidos últimamente en España y las luchas sociales en todo el Mundo, Pestaña expuso lo que, según él, eran los conceptos o motivos que pudiéramos llamar "Las doce palabras de la victoria". Venceremos, porque se nos envió a la lucha y fuimos a ella contra nuestra voluntad. Luego la victoria moral es ya nuestra. Venceremos, porque defendemos juntamente la legitimidad y el Poder legalmente constituido. Venceremos, porque somos la voluntad popular encarnada en la mayoría de los españoles. Venceremos, porque la razón está con nosotros. Venceremos, porque somos la justicia y la equidad. Venceremos, porque con el sacrificio de los nuestros hemos aprendido a organizar nuestras fuerzas y a disciplinar nuestras voluntades. Venceremos, porque somos la tradición de la España representada en las primeras germanías valencianas, en los comuneros de Castilla y en las gestas del pueblo andaluz. Venceremos, porque somos la España culta y civilizada que quiere ponerse a tono con los pueblos más grandes del Mundo. Venceremos, porque ya ha pasado la época de estar sometidos a la tiranía de los menos. Venceremos, porque todos los descendientes de la España digna lucharon para que no fuera hollada por la planta extranjera, y prefirieron morir en defensa de sus libertades y de sus ideales. Venceremos, porque así lo hemos prometido y no podemos faltar a nuestra palabra. Venceremos, porque somos el pueblo que superándose a sí mismo, teniendo el valor de sus actos, llevará a cabo la edificación de una España libre y grandiosa. ¡Viva la República de trabajadores españoles! y ¡Viva España!

El ministro de Marina y Aire felicita a los jefes de las fuerzas combatientes

Al general Miaja

Valencia, 1.—El ministro de Marina y Aire ha cursado los siguientes telegramas:

"Al general Miaja. Madrid.—Al nacer el año 1937, el Mundo entero tiene puesta su mirada anhelante en Madrid. La defensa heroica de ese pueblo constituye el prólogo magnífico de nuestra victoria. Conmovido ante la abnegación y el martirio que tal defensa viene significando, saludo a usted y a quienes han sabido transformar el dolor por tantas víctimas inocentes en arrojo para vengarlas."

Al jefe de la flota de Cartagena

"A Miguel Buizar, jefe flota Cartagena.—En los albores del nuevo año envío por su conducto mi felicitación a todas las dotaciones de la flota republicana; ellas, que en 1936 hicieron frustrar los planes aéreos del enemigo, sabrán en 1937 cooperar al triunfo definitivo que ya se vislumbra, y el cual podrá anticiparse mediante la unión estrecha de cuantos con las armas sirven al régimen por imperativos del deber o por voluntaria adhesión."

Al presidente del Gobierno vasco

"A José Antonio de Aguirre, presidente Gobierno provisional Bilbao.—Al entrar el año nuevo, el diputado por Bilbao saluda afectuosamente a la más alta representación de la democracia vasca, que con disciplina ejemplar lucha para librarse y librar a España entera de una tiranía, bajo cuyo odioso imperio habrían de sucumbir las libertades de ese país, consagradas en su Estatuto. El triunfo de que es heraldado el día de hoy las afirmará incommoviblemente."

Al jefe de las fuerzas aéreas

"Al teniente coronel Hidalgo de Cisneros, jefe de las fuerzas aéreas, Albacete.—El año que acaba de extinguirse fué para la Aviación republicana el año del sacrificio. El que hoy comienza a incorporarse a la Historia será el año de la victoria. Cuando ésta llegue, nuestro ejército del aire podrá recoger los trofeos que legítimamente le correspondan por ella, y los hará flamear sobre las tumbas de cuantos inmolaron su vida en un maravilloso gesto de lealtad. Transmítame mi felicitación, que lleva consigo ese augurio, a las fuerzas a sus órdenes, y dígame que el ministro mide en toda su intensidad, porque lo conoce bien, el esfuerzo sobrehumano que vienen realizando en pro de la causa republicana."

El Congreso de Sindicatos Unicos en Murcia

Hay que consolidar la unión de todas las sindicales

Murcia, 2.—Esta mañana, en el teatro Romea, se verificó la clausura del Congreso Provincial de Sindicatos Unicos. La concurrencia fué numerosa.

Presidió el compañero Carrazoni. Hablaron Fuente, por la comarcal de Cieza; Arque, por la de Murcia, y Perelló, por la de Cartagena. En último lugar intervino el ministro de Industria, Juan Peyró. Se ocupó de la necesidad de educar la psicología de la retaguardia para atemperarla a la psicología de la vanguardia.

Todos los oradores se mostraron partidarios de la unión de todas las sindicales para mejor conseguir la victoria sobre el fascismo. Los oradores fueron muy aplaudidos.